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de még életünk sem bizonyos éjszaka, 
suttyomban csempészett bombáktól : 

akkor igazságos a viborii.
Igazságos, mert megtorol, igazsá­

gos. mert eszre térít.
Amint a nemzeti társadalom a ma­

ga körében sem hagyja büntetlen a 
jogrend sérelmeit, úgy sújt le igazsá­
gos pallosa olyan idegen társadalomra, 
mely békét ront, ígéretet szeg. amely 
elmulasztja az úri szomszéd s a nemes 
ember kötelmeit.

Csak önző es kényelmes emberek ontják határaink felé a katonát, 
rosszalhatják ma a Szerbia ellen vise- Nem rajtunk múlik, hogy ( )roszor-
lendó büntető hadjáratot. Olyanok, szag a bűnpártolás vétkébe esik-e. Saj- 
akiket a fürdőzés örömeiből késztetett nálnók. ha a cárt. aki der-k iérj es 
haza a ..hadi menetrend bizonytalan- aggódó édes apa. laza erkölcsű diplo-
saga : olyanok, akik mindent készség- maci áj a belesodorna valami bűnös
gél ellelejtenek, ami nem a saját törpe kalandba. < )roszországnak nem vesszük 
személyükkel esett meg. minden jog- zokon, mig tisztességes eszközökkel 
sereimet, minden vérontást. ápolja a szláv testvériség gondolatát,

Ne zokogjanak tehát az anyák és mig önfenntartási érdekből meleg ki­
hitvesek. akik mellől g} érmékét, férjet j kötőre vágyik s akar a boszporusi át­
sző Ht el a rövid parana -ó. ! kelés szabadságát, akár a perzsa obiéit

A haza becsülete, ön f enntartási e sz j akarja magának biztosítani. De ( )r : sz- 
töne hív, ' gre mégis csak hív. sies- ! országnak végzetesen megárt, ha a 
sen hát oda minden hivatalos ! ¡ Balkánon csak testvéreket lat s az or-

Tudjuk, hogy a háború nyomán | gyilkosok előtt szemet huny. Erre a 
könyv es ver fakad s hogy Szer- j nagy car birodalma nem szorul,
búinak szakadékos völgyei, rablóknak j S ha a Neva partján mégis a vérrel

az árvaság keresztutjara, mikor népek ! szánt erdei nem egy magyar ember- ¡ fertőzött nép segélyére sietnének, akkor
békéjét, a kultúra csöndes művét iz- | nck válnak halotti nyoszolyává. 1 udjuk, j sem szabad kardunkat hüvelyebe dugni,
gága emberek mesterkei lese folyton ! hogy a nagy orosz sikon. ahol kibon- j Inkább a véres harcmezön. akár a Drina.
veszélyezteti, mikor nemzeti kultúránk. j takozhatik lovasságunk, ahol széles | akar a Dnjeper partján elpr.sztulni. mint

arató hely nyílik agyúinknak, nagyobb 
tömegekkel is könnyebben megvívha­
tunk. Tudjuk, hogy megnövekedik az 
adónk, drágábban veszünk sot es ke­
nyeret. Tudjuk, hogy a háború nem 
mozgósítás, hogy vér- és pénzáldozat 
még a győztesnek is, hogy kegyetlen 
barázdát von emberi szíveken.

Es mégis: Mégis ! Még akkor is 
meg kell küzdeniink Szerbiával, ha ke­
let felöl a kozák lovasok nyergeinek s 
s az orosz vonatok százezer számra

Pro focis.
\ an igazságtalan háború is.
Mikor fanatikus arabok felemelik a 

próféta zászlaját és végig gázolnak 
Egyptom vagy I lispania keresztény 
kultúráján, mikor Timur Lenk hódító 
ábrándjaira mongol lovasok raja indul 
meg az ázsiai rónákról s tipor maga 
alá hindut, perzsát és szírt, mikor a 
katonai vállalkozások sikerei megnöve­
lik Napoleon mohóságát s a kis kor­
zikai mindennek hadat üzen, ami még 
nem hódolt be a francia hatalomnak, 
akkor Justitia tiltó mozdulatot tesz. Ez 
nem igazságos hadba-szállás.

Mikor azonban Nápolyban sima 
udvaroncok hurkot vetnek s reggelre 
kelve Nagy Lajos öccse csak kihűlt 
tetem, akkor nem vesszük zokon, hogy 
a magyarok királya hadba szólítja 
dandárait :

mikor a magyar délvidéket marta 
lóc törökök dúlják, érthetőnek tartjuk 
a nagy Hunyadi kardja csattogását ;

mikor boldog emberek boldog 
otthonát felbujtogatoít szeri > diák fel­
perc alatt siralomházzá teszi s három 
gyermeket irgalmatlan kézzel kitaszít

vágya szerinti kincseket s a másiki-rt pedig 
azért lelkesedik, mert azt hiszi, hogy az 
majd mindazt bőségesen ontja neki.

Kend eladhatja a magáét, de én 
nem válók meg a jussomtól s nem i< ha­
gyom el szüléimtől örökölt házamat, .hazá­
mat. Itt >zii!ettem. itt is akarok ne-halni:

- mondja könnyes szemmel az édesanya.
Egy?! . • . Ha neked igy is jó, ám le­

gyen a kedved szerint : nyomorogjatok itt. 
De en tovább nem túrom in a földet, nem 
töröm magainat csupán a mindennapi sovány 
kenyérért, mikor odaát tizenöt-busz. korona 
napi-munkabért is adnak az embernek.

Mit ér az. még ha adnának is any- 
nyit. lia nincs otthona, hazája az embernek! 
— mondja szomorúan az asszony s Lajcsi 
pedig már a má>odik versszakot tanulja s 
oly hangosan mondja, hogy csak ugy vissz­
hangzik tőle a szoba.

Hallgass már gyerek! saját sza­
vát sem hallja az ember, oly zajt csapsz.

Lajcsin kivid még hárman is vannak a 
szobában: az édesapa, az édesanya és akis 
Misi. Ámde azok egyike sem hallja, hogy 
mit tanul a kis diák. A kis öcsike ugyan, 
lia akarna sem tudna meg olyasmire figyelni. 
Hisz csak három éves csöppség. Pacijai­
val játszik a pad végén. Eltört cserépkor­
sók fülei voltak azelőtt a lovai.

Az édesapának pedig messze tavidba, 
a kincsek birodalmába k«>vályognak a balga 
gondolatai s ő vonja el egyúttal az édesanya 
figyelmet is a lia nemes buzgalma és lelke­
sedése mellül. Lelketlen kivárni. !ási ügynö­
kük által hintett méteiy-i Hrák alkalmas ta­
lajra találtak a gazdagság után sóvárgó lel­
kében.

Mi a haza?
Irta: Csite Károly.

Pislogva ég a kis mécses Kepe l»á 
lintek szobájában, alig hogy vet annyi fényt 
az asztalra, hogy Lajcsi gyermek meglátja a 
tanító úrtól kapott szavaló könyvben a betű­
ket. Fennhangon tanul egy szép költeményt. 
Először csakis az első versszakot olvassa el. 
ötször is egymásután, mire már úgy elmond­
ja könyv nélkül, bog) egy szótagot sem hú 
báz el:

Tudjatok-e mi a haza?
Az a hajlék, hol születtünk.
!I• »1 a dajka altatuan 
Dudolgatott dalt felettünk.
Hol az akác lombja borul 
Ablak alatt az ereszre 
S eresz alján csicsereg a 
Villásfark U vidám fecske.
' Bárhova visz szerencsétek. 
Ezt a hazát szeressétek!

Kiadom minden vagyonomat s úgy 
itt hagyjuk ezt a nyomorúságos fészket, hogy 

! túrt sem akarok többe hallani róla! mondja 
gyűlölettel szivében a mostani lelkesedéssel 

j a jövendő eldorado hazája iránt. A mostanit 
j azért gyűlöli, mert nem ád neki munka nélkül
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hog)' a kezeinkbe jutott, kezeinkből 
kikerülő gyermek jellemes ember le­
gyen. De feltüntettem azt is, hogy a 
haza, egyházunk, hogy maga az Isten, 
milyen munkát, milyen embereket var­
nak tőlünk.

Egy mas, kezünk ügyébe eső. esz­
közt is felemlítek.

Igaz. hogy az ember jellemeitek 
fejlódesere rendkívüli nagy befolyást 
gyakorolnak, a szülőktől öröklött testi 
es lelkidispos.'tiok. De az is bizonyos, 
hogy a megszokás is óriási hatalom.

Azért nem eiég a gyermekkel kö­
zölni az ismereteket, hanem azok át­
élésére is szoktatni kell, hogy azokkal 
lepjek az elethe Hiszen ez nem lehet 
máskép, mint szoktatás áltaL Ide nagy

jellemnek örökkévaló, igaz példány­
képe !

karikával az orunkban felmüveit szom­
szédjaink kedvere táncolni.

Nekünk, magyaroknak, módfelett 
fontos, hogy ismét hadba szállhatunk.
Szunnyadó, elfojtott energiák szaba­
dulnak fel s a régen ökölbe szorított 
kéz vegre lesújthat. Százados harci let 
után természetünk ellenére volt az a 
hazmesteri nyugalom, amit Európa por­
tája előtt üldögélve élveztünk. A békés 
porta előtt újból lovagi porond nyílik, 
ahol küzdeni s meghalni lehet: ez való 
a mi pezsegő, turáni vérünknek.

A harci zajra fellobogott a honfi 
érzés is — reg nem látott lobogással.
A mindenfele kalózlobogó alatt evező 
szociológia, a Nyugat cikkei es versei 
nem öltek meg el ősi honszerelmunket.
Sub pondere ereseit palma. Ez alatta lélekísmeres, eles megfigyelés, nem 
reánk nehezedő háborús nyomás alatt. ; lankadó folytonos munka kell! Ezek­
hisszük. magasabbra nő a nagy altru- ; nek forrása az igazi hivatás! 
izmus : a hazafias érzés. ! Szoktatni kell a gyermeket még

Nem sopánkodunk tehat a háború büntetesse! is. ha szükséges, 
hírére. Állunk elebe. Nem a kaland A nevelésben hatalmas eszköz a

példaadás. A tanító a gyermek előtt 
a legnagyobb. Annak formája, ruhája, 
beszedje, szavai, egész élete mélyen 
benyomódik a gyermek leikébe, ott 
marad egész eletere. Erről bizonysá 
got tehetünk mindnyájan, kik sok min­
dent elfeledtünk mi velünk történt, de

Bennünk és embertársainkban fo­
gyatékosság. következetlenség mindig 
található, a gyermeknek szeme eles, 
meg is lát. eszre is vesz mindent. 1 >e 
jézusban következetlenséget, gyarlósá­
got sohasem fog észrevenni. Azért a 
gyermekek figyelmét mindennap irá­
nyítsuk Rá.

Ha így tanítunk és nevelünk, nem­
csak a ránkbizott gyermekek, hanem 
mi is hasonlók leszünk a mi Meste­
rünkhöz.

A lourdes! eucharisztikus kon­
gresszus.

Múlt hú "Jfi-án fejeződön be egész pom­
pájában a nagy gonddal előkészített lourdes! 
nemzetközi eucharisztikus kongresszus, mely 
fényben, pompában semmit sem engedett a 
bée<i. londoni vagy montreali kongresszusok­
nak. A Boldogságon Szűz eme kiváló kegv- 
helyén olyan nagyszerű katholikus tünetes 
folyt le, melyhez hasonlót az utolsó evekben 
alig láthattunk. Százhetven püspök és érsek, 
köztük ti/, bíborunk jelent meg. még pedig 
a világ minden tájáról, mint ez a kis táblázat 
mutatja :

szórnia, nem az erősebb, számosabb nép­
nek fölényes önerzete visz a Balkan 
fele. hanem a becsületében melyen 
sertett, javaiban, életében veszélyezte­
tett nepnek komoly haragja.

Es meg valami. A három árva zo­
kogása árvaságuk hosszú, siralmas 
utján első tanítónkat, azt hiszem, egyikünk 

sem feledte el. 1 la a tanító már egyé­
niségévé! így befolyásolja az iskolát, 
ebből lehet gondolni, mily lelve, mily 
nagy vigyázattal, mily remegve kell a 
tanítónak gyermekei előtt megjelenni 
abban a tudatban, hogy minden szava, 
minden mozdulata annyi lélekben feny- 
képeződik ie, a hány gyermek látja és 
hallgatja.

Németországból 1. Ausztriából 4. Magyar- 
országból Ö. Belgiumból 1. Bulgáriából 1. 
Skociábói 2. Spanyolországból 7. Francia- 
ország es Algírból • >.">. Görögországból 1 Ír 
landlml 2. Olaszországból 1 « ». Luxemburg 
nagyhercegségből 1. Portugáliából 4. Orosz­
országból 1. Svájcból 1. Ázsia Törökország 
búi Ü. Kínából ,'i. Kelet-lndiábúl 2. lndo-Kiná- 
ból d. Afrika különböző vidékeiről ,*». az An- 
tilláki'd 2. Brasiliábúl S. Canadából 7. Mexi-

A spártai harcosok emlékére a 
thermoinlei szorosban ez a felirat dísz­
lett: > Vándor, menj. mondd meg 
Spartanak. hogy meghaltunk szabad­
sagáért :

Illő. hogy ezredeink útra kelve 
Konopist fele azt üzenjék: Árvák, 
nyugodjatok meg, mi megvívunk szü­
lőtökért : «

Nem akarok itt beszélni arról, hogy | kőből 1. Viliiéből 1. Colombiából li. az Egye- 
a positiv és negatív példákat mikor -ült-Államokbol 7, Panamából i. Paraguay­
es hogyan keli alkalmazni. Még csak 
arról akarok megemlékezni, hogy a 
peldaadásban. a példán) képek felállt- 

Vizekben jeleztem főbb vonások- tásanal sohasem szabad a legfönsége- 
ban. hogy nevelői es tanítói munkál- i sebb, legtökéletesebb örök peidánykép- 
kodasunknak milyen irányban, milyen 1 rol megfeledkezni, 
elveken kell haladnia, ha azt akarjuk, i

Yezéreszmék.
Ír Miklós István.

bői 1. Pariiból 1. Argentiniából 1, Venezue­
lából 2. Ausztráliából d. Angliából 1.

A Szentszék követe Granito di BelmonteVI

bíborunk, ki azelőtt bécsi nuneius volt. O 
képviselte X. Pins pápát UH 1-ben lett bi 
born ok.

hz Jézus ( ) a tökeletességnek. a A kongresszuson jelenlevők száma sok
Ha nem hagyod abba azt a hiába való ta- 
nula.-oiiat. tüzbe dobom előled a könvve : 

kiüli m<*>: K» pe Bálint bö>z indulattal a

nyedt. őszbecsavarodotí. nagyon fáradt beteg 
ember lép be közibük.

megtörtén, nyomorékül. visszasegitett elha­
gyott szülőhazámba. . . .

Sokat beszél még Kepe gazda a vi­
szontagságairól és szenvedéseiről, melyeken 
az idegenben átment. S Misi is könnyes szem­
mel hallgatja hosszú ideig, inig nem eszébe 
jut, hogy a vers végét még nem is tudja, 
pedig már holnap reggel el kell mondania 
a tanító úr előtt. Azért ismét tanuláshoz fog, 
halk hangon mondja:

Tudjátok-e mi a haza?
Mindnyájunknak szent bölcsője, 
Őseinknek pihentető 
Szép virágos temetője.
Mindnyájunknak édes anyja.
1 liven ölel kebelére . . .
Érte éljünk, ha kell. haljunk'
Áldás minden por szemére!

Bárhová visz szerencsétek.
Ezt a hazát szeressétek!
Kepe Bálint kezét önkénytelenül össze­

kulcsolja. mint szent imádságot, úgy hall­
gatja.

Nini az édesapám! 
jongva a Misi gyermek s a következő perc­
ben örömkönii) eket hullúan ölelkeznek össze 
mindannyian.

kiált fel uj-íiára.

Laji -i gyermek pár másod-percig me­
rően nez a kis mécses vöröses fényébe, 
szive s/i»kotlánál dobog s szempillája ránga­
tózik. mígnem forr.» körív buggyan szeméből. 
Ke: karjára borul az asztalon, úgy zokogja:

Hat édesapám nem szereti a hazát!...
Halhass, oktondi kölyök!

Mit tudsz t»*. haszonta-

Csakhogy meg jött édes jó apám! 
mondja áradozó szívvel a Misi gyermek. 

Csakhogy haza vezérelte végre ken­
det i.~ a jó Isten: sóhajtja az édesanya.

támad Az. az. a jó Isten hozott hazai 
Megengedte érnem ezt a boldog percet, liogv 
átléphettem még egyszer e hajlék küszöbét!

mondja megtört reszkető hangon a gazda 
s úgy roskarl le a kályha melletti padkára.

Feküdjék le. édes uram. Azonnal le­
bontom az ágyat. Hisz mint látom, alig bírja 
magát, olyan beteg! »oszolja az asszony ag­
gódó szeretettel.

az apa a tiara, 
lanság! . Az az igazi haza. ahol könnyen 
lehet élni s jó dolga van az embernek.

II.

Zimankó- márciusi este az idő. Dúdol­
va. sivitva fuj oda kint a szel. 
rázza az ősi. rozoga ablakokat. Bent 
bábán az asztal egyik felén Kepéné asszony 
a kalendáriumban lapozgat. Az asztal másik 
oldalán pedig Misi. a kisebbik Kepe gyer­
mek. verset tanul, ugyanazt, melyet nyolc 
évvel azelőtt Lajcsi bátyja tanult és szavalt 
el az iskolai ünnepélyen.

Már az utolsó versszakhoz jut Misi a 
tanulásban, mikor kopognak az ajtón s gür-

m eg-meg

Hagyjad csak jó feleség! Had ülök 
egy kicsit itt. Oly jó melegség árad a kály­
hából . . . Aztán feküdtem odaát Amerikában 
nagyon sokat, majdnem féléven át. Felrob­
bant a bánya, ahol dolgoztunk. Sokan éle­
tüket is vesztették. Enyémhez sem volt sok 
remény. De a jó Isten megsegitett: bár

Ez az! ... Ez a haza! 
gatja a vers minden sora után. mialatt 
patagzik szeméből a könny, mint a bugyogó 
forrás vize.

rnondo-
ugy
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ezerre rugóit, ezek is a világ minden részéből 
és nemzetségéből gyűltek össze : hogy mek-

iskolákat. amelyekre semmi ingerenciája 
nines ? Legfeltűnőbb az idézetben, hogy ez 

kora a számuk, azt megközelítőleg is alig le- egy értesítőben jelent meg. amelyet polgári 
hetne megmondani, csak annyi bizonyos, hogy

Pedagógiai Filmgyárat, amely már megkezdte 
a moziképeknek a tanítás szolgálatában való 
rendszeres alkalmazását, a kormánynak is 
támogatnia kell okvetlenül. Érdeklődéssel és 
haszonnal olvashatja mindenki, szülő és ta­
nuló egyaránt e tanulságos értekezést. Ha 
megfigyelnék a szülők a benne levő komoly 
intelmeket, bizonyára nem lenne okuk 
naszkodni amiatt, hogy iskolás gvermekiiket 
nem tudják fegyelmezni.

leanyiskolások és szülök olvasnak, akik
óriási tömeg gyűlt össze.

Hogy semmi zavar se legyen, minden 
nemzetnek más gyülekezési helyet jelöltek 
ki. Mivel olvasóink közül sokan jártak már 
Lourdesban. talán nem lesz érdekesség nél­
kül <* helyek felsorolása : a franciák a Szent 
liózsafüzér templomában gyülekeztek: az 
olaszok a lourdes! Notra-Daine azilban ; a

megtudhatják, hogy a tanár könnyelmű, 
slendrián és lelkiismeretlen, ha nincs a ta­
nulókkal az udvaron. Tegyük fel. hogy a 
tanárt emiatt valóban mulasztás terheli Hát pa-
okvetleniil szükséges, hogy a tanuló szájába 
adjuk a mulasztást ily élesen megbélyegző 
szót? Es ha a tanár hivatalos elfoglaltság 
miatt nem lehet ott az udvaron ? Akkor is 
slendrián? Mert a tanuló nem tudhatja, hogy 
a tanár miért nincsen az udvaron.

Csodálatos, hogy az. aki még a tiz- 
perceknek is a nevelő hatását keresi, 
veszi észre, hogy mekkorát vét a nevelés 
ellen akkor, amikor oly súlyos szavakra 
tanítja tanítványait a tanárok látszólagos 
mulasztásának megbélyegzésere. Most is 
panaszkodnak a tanárok, hogy a társadalom 
részéről úgyszólván semmi szimpátia nem 
kiséri munkájukat. Az ilyen leszólós bizo­
nyára nem járul hozzá a szimpátia emelé-

A Marianum értesítőjében Apponyi Albert 
grófnak a Mária-kongregáeió Immaculata- 
ünnepélyén elmondott beszédét olvashatjuk. 
A beszédet a „Közművelődés" múlt évi ka­
rácsonyi számában egész terjedelmében kö­
zölt«1 s így alkalmat adtunk olvasóinknak, 
hogy a nagy államférfin és szónok emelke­
dett gondolatvilágának s vallásos lelkének e 
fényes megnyilatkozását ők is élvezhessék. 
L'tána egy kedves kis válasz következik, 
amelyben az egyik növendék a Marianum 
ifjúságának hódoló köszönetét tolmácsolja 
Apponyi előtt. A nagyszabású ünnepség e 
ké. mozzanata együvé fonódva, lehetetlen, 
hogy tisztító, fölemelő, maradandó hetást ne 
ne gyakoroljon az ifjúság lelkére, amely kész 
esküvel fogadni ott. hogy az ó mulasztásá­
ból és csüggedéséből sohasem fog kialudni 
a szentélyek oltárt tizének 
nek örökké valóságát «il függött egy vilá gut­
ural«» régi népnél a családok boldogsága és 
a hazának fennmaradása.

csehek ugyanazon intézet Keresztelő Szent 
János termében : az osztrákok ugyanazon in­
tézet Szent Mihály termében : a németek 

intézet Jeanne «1 Arc termében:ugyanazon
az angolok es spanyolok ugyanazon intézet 
Szent Szív. illetőleg Szent Márta termében:
a flamandok az uj zarándokház Szent (Jer­
maine termében : a wallotiok Labre szt. Be- 
nedek-József termében : a lengyelek a Claris- 
sák kápolnájában; a magyarok a Saint Frai 
kórház kapóin áj ál »an.

A három napi áj tatosság alatt az üsz- 
szes európai nyelveken prédikáltak, minden 
nyelv részére külön hely volt kijelölve.

\ kongresszusnak végleges programmja 
ez volt : Julius 33-én szerdán d. u. 3 órakor

„A tizpereek alatt — mondja továbbá 
szellőztetni kell.” (Helyes, de hát 

erre a LÍO-ik században még valakit tanítani 
keli ?)

az írás

volt a kongresszus ünnepélyes megnyitása, me­
lyen a megnyitó beszédet a Szentszék bíbo­
ros követe tartotta: d. u. "> órakor ünnepé­
lyes körmenet az uliáriszentséggel. Csütör­
tökön. pénteken, szombaton, vagyis 33. 34,
3~>.-ikén délelőtt ‘.I 11-ig a különböző szak­
ülések. 11 13-ig papi szakülések. 3-Vm

ülésen csak latinul lehet előadni, ugyan- ¡ .¡''leséi n fogyasztja a gyermek hazulról hu-
zott zsemlyéjét!”

-Időt kell adni a természeti szükségle­
tekre: oktalanság volna ezt korlátozni." 
(Bizony, ilyen oktalanságot nehéz elképzelni 
is. talán el sem követik).

lángja, amely-

-Az evést úgy tiz óra körül határozottan 
sürgetni kell ” Három sorral alább: „Milyen Meg két nagyobb cikk van az értesítő 

elején : Az egyik Márton István tanár ünnepi 
beszéde a Karthauzi költőjéről, a másik pe- 

természetes, hogy jól | dig a kereskedelmi szaktanfolyam és a 
esik. de ez nem a sürgetés mm« van). fds6 kereskedelmi iskola növendékeire való

tekintettel

ezen
azon napon külön szakülés. csak férfiaknak. 
Az első két napon 1 urától 3 óráig délután 
szűkülés a nók számára. 30-én a fiatalság 
részére. 3 ó ig nyilvános egyetemes gyűlés : 
ó orakor körinvnet a legszentebb oltáriszent- 
séggel. Julius 3<i-án vasárnap reggel a bar­
langban ünnepélyes szent misét mondott a 
pápai követ : délután ünnepélyes /.árukör 
menet fejezte be a kongresszust.

A kongresszuson a következő tiz bibor- 
nok vett részt: Granito di Belmonte pápai 
követ: Nettó, a volt lisszaboni pátriárka: 
Lugue. armaglii érsek, Irland primasa : 
Lucon. reimsi érsek: Andricti bordeauxi érsek : 
Forley. newyorki érsek: Annetos párisi érsek : 
Almorazy Santos sevillai érsek: <le ('abrieres 
montpellieri püspök: Sevin. lyoni érsek.

„< ditalanság, ha az előadó úgy felbuz­
dul a saját óráján, hogy azt a kicsengetés 
után megnyílj:ja." (Hátha valami természet- 
tani V. természetrajzi experiméntalas van fo­
lyamatban y A kísérletet csengett v úszóra nem 
lehet befejezni).

„Helytelenül járna el az a tanító, aki 
büntetésből az osztálytól meg akarná vonni 
a lizpercet." (Ilyen is van ?)

Meg három mondatot állítok egymás 
melle. „A növendékeket hagyjuk magukra, 
lehetőleg teljes szabadságukban.” 
szelesen nem jelenti ez a szabadság a fel­
ügyelet nélküli magukra maradást.” „Fél­
reismerne a megfigyelés határvonalát az a 
nevelő, aki a tanulók közé akarna vegyülni." 
(Hát már most mit csináljunk, magukra 
hagyjuk, vagy közéjük vegyüljünk?)

Ilyen kusza, határozatlan stílusban ké­
szült az egész közlemény, amelynek különben 
az sem válik előnyére, hogy itt-ott elmarad­
tak a vesszők, néhol pedig rossz az Írásjel 
használata. A hoy y kötőszó előtt semmi esetre 
sem használunk kettőspontot.

Tárgyi szempontból is több lényeges ki­
fogást lehetne fölhozni. Leghelyesebb lett 
volna egy tanári értekezleten előadni, mert 
az bizonyos, hogy az értesítőben való közzé­
tétele nem volt szerencsés.

a hollandiak gyarmatosításá­
nak történetéről szól. Világos, élvezetes és 
tanulságos mindkettő s közzétételük nemcsak
az értesítőnek válik díszére, hanem egvúttal 
rámutat arra a gondosságra es körültekin­
tésre is. amellyel az igazgatóság az intézet 
nevelu-oktatását a leghelyesebb irányban ve­
zetni és biztosítani igyekzik.

Tenné-
Felhívás az erdélyi egyház­

megye tanítóihoz!
1 alán nincs is tanító az erdélyi részen, 

ki ne ismerné Tusnádfürdőt. mint elsőrendű 
klimás gyógyitóhelyet : azért elállók a rész­
letes ismertetésétől. Ez év elején a hírlapok 
útján az egész országban elterjedt a való­
ságnak meg nem felelő 
„Tusnádfürdó leégett." Ebből a hírből csak 
annyi igaz. hogy csakis a gyógyterem tető­
zet«1 éget le. de van itt azonkívül nagyon 
sok kényelmesen berendezett villa, hol a 
legkényesebb igényű vendégek is kellemesen 
érizhetik magokat. Eme riasztó hír dacára is 
Tusnádfürdőt, mint Erdély gyöngyét eddig 
is szép számban keresték fel a szórakozni 
vágyó üdülők és betegek nemcsak hazánk 
minden részéből, de külföldről is. különösen 
Romániából. Nem számítva az átutazó

Frtesitök.
il

A marosvásárhelyi r. kath. hitközségi 
elemi és polgári leányiskola értesítőjében a 
tanórák közti tizpercekról olvasunk egy 
elmefuttatást. Az egész cikk azt a benyo­
mást kelti, mintha egyenesén a tanárok, 
tanítók számára készült volna, mintegy ki- 
oktatáskép. hegy hogyan kell nekik 
tetszik, akár nem — a tizpereek alatt visel­
kedniük. Kissé fölényes, egyben azonban 
meglehetősen naiv az egész okoskodás.

A szabad tizpereek élvezésének — mondja 
a szerző érvényt nem szerez nagyon sok 
iskola és ezt ó könnyelműségnek, slendrián- 
ságnak nevezi. ,A tanári szobában ezalatt 
újságolvasás, adomázás . . . Lelkiismeretlen 
visszaélés így az idővel és az ifjúsággal.“ 
Azt nem állítja nyíltan, hogy ez a marosvá­
sárhelyi leányiskolában történik így. De hát 
akkor miért gyanúsít és bélyegez meg más

hír. hogy

A csiksomlyúi tanítóképző-intézet, s a 
gyulafehérvári elemi és polgári leányiskola 
értesítőjében nincs bevezető értekezés. A 
székely udvarhelyi gimn. értesítője a mozi 
pusztításairól mondja el a megcáfolhatatlan 
tények egész sorozatát. E pusztítások ellen- 
sulyozásakép mozitörvényt sürget. A tanuló- 
ifjúság nevelése és tanítása érdekében pe­
dig nagyon helyesen mutat rá arra. hogy a

ven­
dégeket. turistákat és állandó itt tartózkodó 
vendégek száma a BOO-at meghaladja.

Szállodákban és magánvillákban van 
még elég hely; mérsékelt dijért lehet csino­
san bebútorozott szobákat kapni: a napi 
teljes ellátás kitelik 3—1 koronából. A für­
dő Igazgatósága előre látván gondoskodik a



Személyi hírek. Zomora I)ániel viká­
rius és dr Koródy Péter p. kanonok haza­
érkeztek Általaiéin a fürdőzésből mindenki 
sietett haza > akik még nem mentek el. le­
mondtak a nyaralásról

Kegyelmes asszonyunkról az utóbbi 
időkben szomorú és aggasztó hírek jártak. 
Fópásztorunk. édes anyja betegségéfe való 
tekintetből lemondott reichcnhalli üdüléséről, 
sietett Miholjácra s ott ápolta, vigasztalta 
kegyelmes asszonyunkat. Ma íjul. LRó Mos- 

1 dósról következő express hirt kaptunk : „Mos­

KÖZMÜVRLÖDÉS

amint hallottam egy lelkes plébánostól 
a mi erős harcosunk lesz.

Legenden van egy róni. kath. tani tó. 
aki • mellesleg mondva 
legjobb barátja, de azért zsidó lapot olvas. 
Istenem ! Mi lenne rávenni ezt az embert, 
hogy az Alkotmányt járassa. Egy-két barát­
ságos szó. kérlelés. érvelés a negyedév ele­
jén eggyel több előfizetőnk lenne. De 
persze *v. mégis nehezebb, mint egy pohár 
bort leengedni a 'garaton.

Voltain falumul es egynek kivételével 
a kath. intelligencia hírből sem ismeri saj­
tunkat. pedig a plébánossal a lehető leg­
jobb viszonyban élnek. A lelkem eltelik 
szomorúsággal, mert ha falun is a helyze­
tünk. ahol még mindig tekintélyes a katlio- 
licizmus. mit szóljak a városokról, amelynek 
lelkidére már idegen számunkra.

Jun. :27-én Temesvárott voltam. Délután 
után vagy 1U 11 újság és papirkeres- 

kedést látogattam meg es kérdezősködtem 
az Alkotmány után. de hiába. Még az egy­
házi személyek vs kath. intézetek hivatalos 
szállítója sem tart kath. lapot. Végre az 
állomáson sikerűit megcsípni egy árust, aki­
nek L. azaz két Alkotmánya is volt. Meg is 
vettem mind a kettőt rettentő örömömben.

Vácott még nem sikerült üzletet felfe­
deznem. ahol kath. lap is volna. Minek is. 
van ott ele g pap. aki olvassa, másnak ugyan 
kinek kellene.

Most Pestszenrlőrincet próbálom átku­
tatni. hatba . . . Sajnos úgy látszik 
x-gath u- eredinéiiM lo ll elérnem. Termé­
szetes <>ak az Alkotmányról szolok. Magyar 
Kultúra. Klet. I j Lap szóba se jöhet, ami 
ezek után természetes is.

Egy kicsiny, de szomorú része kath. 
sajtunk iigxének. Beszelünk, de úgyszólván 
semmit <vm teszünk, legalább nem annyit.

- kellene tenni. Mert 
az az akció, amelyet a főváros vs a vidék 
tiszivíetremvho hölgyei (az Isten áldja meg 
..ke:’ a ka i . sajtó érdekében kifejtenek, 
nag;, on j-» es eredményes, de még mindig 

; nem eiég. Nekünk is kell tenni valamit, 
mert ők mindenütt nem jelenhetnek meg. 
Híveink es alantosaink körében sokat tehe­
tünk es tegviink is: _ha máskép nem lehet, 
liât párám ssz'i’.al”. Xc féljünk, hisz" Krisz­
tusnak. az Egyháznak és ezeréves magyar 
hazánk érdekéről van szó.

Nem az elkeseredés és a kemény kriti­
záló- vágva íratta meg velem e sorokat, 
hanem a szivemben folyton éló vágy. hogy 
egy szer-valahára a kath. sajtó is eljusson az 
őt megillető helyre.

Váez. VJ14. jnl. 80.

a plébánosnak

csőfal vi.

1914. augusztus 1.

dós VII. LS. A kegyelmes asszonyt ma auto­
mobilon ide hoztuk. 8L0-nyi utat elég jól 
bírta. Három nap óta lázmentes. A ttidőgyli­
lád ás úgy látszik stációnál vagy talán javul 
is. Slavimiánál biztosabbnak találtuk ez idő
szerint Somogyot". Hála legyen a jó Istennek. 
Imádkozzunk továbbra is kegyelmes asszo­
nyunkért

A lourdes! euch kongresszus alkal­
mából annak befejezése napján jul. LO-án a 
püspöki körlevél értelmében a székesegy­
házban kitett « Mtáriszentség előtt ünnepélyes 
nagy mise volt. Evangélium után Wéger káp­
lán tartott szt. beszédet. Szt. mise alatt töb­
ben járultak a szt. áldozáshoz.

Háborús hírek alatt városunk képe 
teljesen megváltozott. Az emberek ünnepi 
ruhában járnak kelnek az utcákon. Egy ol­
vassa az újságot, a többiek köriilálva hall­
gatják. gestikulálnak. felháborodnak - de 
mindenki arcán a lelkesedés olvasható. Az 
újságárus üzleteket valóban megostromolják. 
A vár talán soha sem volt ily népes, mint 
mostanában.

Lelkesedés városunkban. A háború 
niegiizenése hírére LS-án este kivilágították 
a várost és a várat. A lámpionos menet < 
órakor indult este a generális elé. bejárta a 
várat s leindult a városba. A városháza er 
kél y éról dr. Koska Miklós tartott lelkesítő 
beszédet a néphez, mely alatt sűrűn hullottak 
a „Le Szerbiával". „Vesszen Szerbia„ „Éljen 
a Király, a haza. a hadsereg ! 
mester kiadta a jelszót : Menjünk a várba. 
A lelkes tömeg katonazenekar hangjai mellett 
vonult éljenezve a Generális elé. Itt a Gene­
rális német nyelven köszönte meg a polgár­
társig lelkesedését, mit egy kapitány magyar 
iiyelventolmáesolt. A lelkes tömeg rázendített a 
a Kossuth-nótára - a polgármestert vállaikra 

i ve ve oszlott --.et. A várban és a városban a 
késő ejjeli órákban is jártak keltek.

Primicia Torján Ritka, kedves és föl- 
emelo ünívp-ófben volt része Torja község 
lakúinak jul. LM win. szt. Anna napján. A fa­
lunak nagyreményű s köztiszteletben és sze­
retőiben álló szülöttje. Sipos Sándor, a Becs­
ből csal: et} pár napja hazaérkezett neopres- 
biter volt az ünnepség középpontja, ki 
pon mutatta be az Í rnak virágdíszben bur­
kolt oltáránál, a torjai és a szomszéd köz.se- 
gekből át seregle tf hívek által zsúfolásig meg­
töltött templomban első szentmiseáldozatát. 
K»-tora készült már a falú ez ünnepre s mi­
ne! inkább közeledett a nagy nap. annál 
serényebben folyt a munka. Itt csirkét öltek, 
amott torta; készítettek, zöld gulyákat vág­
tak. virágokat szedtek, mindenki dolgozott, 
mindenki futkosott a primiciára. De váj­
jon milyen lesz az idő? Hangzott itt is. ott 
i- aggodalmasan. S utána rögtön megszüle­
tett a szivekben a forró vágy : bár tiszta, 
szép időre viradnánk vasárnap reggelre. És 
úgy lett. amint kívánták vala. Az ég pere­
mén feltűnő nap büszkén árasztotta szerte 
ragyogó sugarait a tiszta, kék égről s az 
emberek boldogan fogtak hozzá a legköze­
lebbi előkészületek megtételére. A helybeli 
papok már kora reggel megkezdették a ro­
konok és hívek gyóntatását, a testvérek az 
oltárt ékesítették, egyesek „diszkaput“ állí­
tottak. mások a lakoma színhelyén munkál­
kodtak s órakor már gyülekezni kezdettek 
a hivek. s csakhamar megtöltötték a tágas 
templomot. Megérkezett Csernátónból és Ko­
vám 1 egy-eg}" kékruhás kispap. kevéssel 

I azután megérkezett a szónok is. Sólyom Géza

A Volga r-

c na-

4.

tség • - r ó «-. ról; kirándu­
lásokét rendezte! a Szent Anna tóhoz, a hál­
ván vest kénbárlanghoz. a szomszédos tiirdok- 
hö. -tli. a tudakozódásukra készséggel ad 
felvilágosítást, 
doan itt tartózkodik Dr. Eloris Áron bu­
dapesti egyetemes orvostudor, kinek hírneve 
ug\ a fürdörelepen. mint a vidékén esakha- 
mar elterjedt- A tanítói kar tömegesen ke­
resi ró; a rudos orvost, ki mindenkinek kesz- 

icsot leteg ség g \ _> itására. 
mé_ a .",ínak is ad űtasitást. akik levőiben 
kero>:k ód. Jöjjetek kedves kartársaim ezen 
kitüit" gyogyerejii fürdőre üdülni, erőt gyűj­
teni a további munkára 1 De jöjjetek ide ta­
nulmányi vzélból is. mert a fiirdöorvosunk 
egyszersmind kiváló képzettségű rajztanár i> : 
az ó.tét felkereső tanitoknak majd meg fogja 
magyarázni az ai tala már -zélés körben is­
mertetett -ikdiszitö magyaros jellegű rajz 
mibenléten amelynek módszeres kezelésevei 
elerio ti a tanitu azt. hogy 1L 14 éves nö­
vendékei a zománc, viz és olajfestést űzve. 
különféle fürdői emléktárgyakat, porcellán- 
tar.yer mintákat sin. készítve 
re--; forráshoz juthatnak.

Tti-nádfürdő. VJ¡4. jul. L7-en.

A fürdőiden} alatt állan-

állandó ke­

ld Kovács Nándor
tanító.

Levél.
Kedves > •• rke-z'ó Í r !

Ne;;:;!.;, líete a,, el; áldott Mag;, arurs a 
_ a ■ édes m l>oIygőja vagyok. 
Itt Í-. ott :- megfordultam mar es sok kel- 

- ó. n vénást szi-reztem. am-N-k ¡'ríña­
me! ; >¡Nőlek el. de amelyek mellett eg} 
vég . - moni, eg. lelkem tőrrel át­
jár-• tapa-ztaiatot is kellett szereznem. Ez 
a .- :omoru tapa-ztalai. a kath. sajtó lené­
zett. elhan} ag-dr helyzete.

................ plebá
a :a járatja az Alkotmányt, mer; „drá­
cs „kis terjedelmű", de a Budapesti 

liirk.p neki rendkívül „oh -o". tekintve lő LM 
la:-"- hirdetéséit. Jegyezzük meg jól. heg} 
van i*mm hive, nem megvetendő jövede­
lemmel.

nos
ga

1. roía. kath. felekezeti tanító min­
den va-űrnap kivéve a nyári vakaeint

.

gre_a!ii.-ra. ren ies olvasója a Vesti Hírlap­
nak. mezt az a püspökök utazásán kívül 
„ma-;" :- le>z. I gyanebben a váró.-ban 4L 
r*Kath. tanító közül csak 8 járatja az 
Alkot mai;;, t. pedig mind ..derek" katholikus. 
A fkaiifelüg} ej., mindenre „felügyel" és 
mindenben „irányit", csak arra nem gondol, 
hogy alanto-ai mit olva-nak. mintha ez nem 
lenn- el-oremh: kérdő! Sokkal ügyesebb 
lenne és nagyobb haszonnal járna, ha amám- 
ass/.oiiyos parancsolgatások helyett a kath. 
sajtó pártolását kötné tani tol lelkére. Ha a 
sz:ibadkömüve--fg es szociáldemokrácia meg 
tudja és meri paran* -óim Ilivel körében hi­
vatalos lapjának járatását, mi miért nem 
tesszük meg ? Jam próximos ardet I Valegon. 
és mi mégi- a kényelmesség álláspontjára 
helyezkedünk, "falán c.-ak nekünk is szabad 
tenni valamit? Miért ne mondhatnám: K. 
barátom, ön az Egyház szolgálatában áll. 
köteles járatni egy házias lapot, hogy legyen 
tájékozottsága az Egyház ügyeiről is. Eleinte 
zúgolódni fog. de később belenyugszik és



esperes-picbános káplánjával. Kovács Ger­
gellyel. átzarándokolt Simon ti József futás­
falvi plébános is s mikor 10 órára, összehúz­
ták a harangokat, már készen állott a menet, 
hogy a szülői házban várakozó primiciáns elé 
menjen s őt a templomba vezesse. Es vissza­
jött a díszes, diadalmas menet. Ks bevonult 
a boldog ujmisés az ékes templomba. A pri­
miciáns a „Yeni Sánete "-t intonálta. melyre 
kedves gyermekhangok feleltek, énekelve a 
megkapó ének nehány versszakát : azután 
megkezdődött a mise. Meghatottam imádsá- 
gos. fennkölt lélekkel rebegte el a boldog 
új misés az egyes imákat s minden mozdula­
tát híven kisérte manuduktora. Tu nyögi Csapó 
Endre helybeli plébános, akinek segítségére 
azonban nem igen volt szükség. Evangélium 
után Sólyom Géza, a gelencei esperes-ple- 
bános lépett a szószékre s emelkedett, iin- 
nepies hangon és szép. szivreható szavakkal 
üdvözölte az újmisést s tárta fel előtte a reá 
várakozó nagy kötelességeket. Élénken raj­
zolva egyúttal azon áldásokat, melyek a pap 
működése révén a hívekre szálúinak. ., Be­
csüljétek tehát a papot !" vonta le a fontos 
következtetést az aranyszavu szónok a nép 
számára, „munkádért elismerést és jutalmat 
sohase várj a földön!", figyelmeztette újmi- 
sés paptársát. A hosszú, szép beszédet el ér­
zékenyülve hallgatta mindenki s minden 
szava mélységes benyomást tett a hallgatók­
ra. Tovább folytatódott a mise. Az ember 
nem tudta, miben gyönyörködjön: a fényes 
asszistenciában-e. vagy a kedves gyermek­
kar alkalmi énekeibenV Szép volt. kedves 
volt minden. Mise vegén ünnepies eticharis- 
tikus körmenet volt. majd a primiciáns ál­
dást osztott külön a papságra, szüleire, test­
véreire és rokonaira s azután cnmulatim az

1914. augusztus 1. KÖZMŰVELŐDÉS 5.

látogatóba harminc buka­
resti magyar elemi iskolai tanuló Kun László 
volt brassói káplán, ezidőszerint bukaresti lel­
kész vezetésével. Erről a látogatásról a Brassói 
Lapok ezeket írja : A kis fiuk, akiknek leg- 
idősebbike sincs 12 éves. most először tették 
lábukat magyar földre. Valamennyien át is 
érezték ennek az ő életükben olyan jelentő­
ségteljes eseménynek a felemelő voltát és 
például predeálon. amikor magyar földre lép­
tek. nem egynek köny szökött a szemébe. 
A kis külföldi magyar fiuk három na­
pig maradtak körünkben, mint a brassói 
Székely Társaság vendégei. Időközben át- 
rándultak Hétfaluba is. hogy megnézzék ho- 
gyan néz ki egy magyar falú ? Érdekes, 
hogy a fiúcskáknak ez az első látogatá­
suk hazájukban, olyan hatással volt né­
hány ukra. hogy voltak közülük, akik a boldog 
izgalomtól, már két nap óta a szemüket sem 
tudták lehunyni . . .

A héjjasfalvi gyimesi határvonal. < sik- 
szereda r. t. város külön lenyomat alakjában 
kiadta a Csiki Lapok 12. számában a Héj- 
jasfalvárói kiágazó. Székelyudvarhely és Gsik- 
szereda városok összeköttetésével létesítendő 
gyimesi határvonalról megjelent tanulmányt.

A tanulmány a helytelenül vezetett Magyar 
keleti vasúttársaság megalakulásának pilla­
natától kezdve mutat rá az erdélyi vasutpoli- 
tika tervszeriitlenségére és a rendszertelen 
zsák vasutak építése mellett a magyarság emi­
nens érdekeinek egy félévszázadon át való 
teljes negligálására. Úgy a hogy segített ezen 
a Székely vasutakról szóló 1 s'Jf). Y1I. t-e.. 
mely azonban vsak Írott mulaszt maradt éppen 
abban a részében, amelyben a két legmagya- 
rabb vármegye Udvarhely- és < 'si kmegyék re 
a legéletbevágóbb. Az érdekeltek ma nem helyi 
érdekből sürgetik főleg a vonal megépítését, 
hanem országos, külkereskedelmi belső for­
galmi. hadászati es főleg nemzeti szempont­
ból. Külkereskedelmi szempontok indokolják, 
hogy kelet felé vezető legrövidebb útvona­
lainkat kiépítsük és a keleti tenger hajós- 
társaság vonalára Galacon minél rövidebb 
utón jusson a magyar áru. A romániai és 
oroszországi forgalmunk is szüksegkép köve­
teli. hogy a drága üzemű predeáli csatlako­
zás mellett még egy utunk nyitassék meg és 
pedig a a legrövidebb irányon át Héjjás­
tál va -G vimos Adj ud Galaczra. mely az 
előbbinél 102 klm-rel rövidebb. A belső for­
galom fejlesztése is szükségessé teszi, hogy 
a zsákutcába jutott udvarhelyi szárnyvonal 
kérdése megoldassák. Fontos szempont a 
hadászati is. melyet már 20 év ota hangoz­
tat a hadvezetőség es amely napról-na jira 
aktuálisabb, mert uaponkint halljuk az Er­
dély megerősítését kiváló hangokat. Ezt azon­
ban feltétlenül meg kell előznie a közleke­
dési vonalak kiépítésének. Békében is fon­
tos volna a nemzeti politika szempontjából 
is. hogy a székelvség. mely a magyarságot 
Erdélyben képviseli, egy tömbbé egyesilessék 
kultúráikig és gazdaságikig is. A tanulmány 
a vasút megépítésének lehetőségét is tágyalja. 
mely szerint alig tetemes, de a magyarság 
szempontjából mindenesetre elenyésző költ­
séggel a vonal 1 —2 év alatt megépíthető. 
A megoldásra teljesen megérett eszmét min­
den oldalról megvilágítja a tanulmány, ine- 
lvet minden érdeklődőnek díjtalanul küld 
meg Vákár L. könyvnyomdája.Csíkszeredában.

— A háború alatt ne igyunk szeszt ! A 
magyarországi Good Templar-líend felhívást 
intéz a néphez. Ebből adjuk a következő

Haza jött részt: „A szeszes italok a test teljesítő ké­
pességét csökkentik, a lelket megfosztják 
igazi erejétől és nemes hevétől, az erkölcsöt 
aláássák, az anyagi erőket kisebbítik. Aki e 
válságos órákban iszik, vét maga és nemzete 
ellen. Most a józanság, a szeszes italoktól 
való teljes tartózkodás egyenesen nemzeti 
kötelesség ! A tea-ivó japán legyőzte a pá­
linkától megrontott muszkát. Fáradtságot és 
megpróbáltatást a szeszt ivó alig bir el. 
Hosszú menetelést, nehéz testi munkát, küz­
delmet. vihart és vészt csak a szeszes italok­
tól tartózkodó emberek tudnak játszva elvi­
selni. Az atléták kiváló eredményeket csak 
úgy értek el, lia nem ittak. A szeszfogyasz­
tók sebei nehezebben gyógyulnak. Az Észak- 
amerikai Egyesült-Államok haditengerészeté­
ből s Norvégia hadseregéből ezért száműzték 
a szeszt. A szesz gyávává tesz. Katonák ! 
Polgárok ! Sorsunk és jövendőnk forog koc­
kán ! A válságos órákban őrizzétek meg 
nemzetünk javára állandóan józanságokat ! 
A józanoké a jövő ! A józanoké a győzelem ! 
Ne igyatok semmi szeszes italt!"

Hány golyótól hal meg a katona ? 
Bizonyára elég egy golyóbis is ahoz. hogy 
valaki a fiibe harapjon. A háború azonban 
kíméletesen bánik az emberrel. Szász Móric 
jeles hadvezér feljegyzése szerint 12"> font 
ólom és 83 font puskapor szükséges ahoz, 
hogy egy katonát a háborúban megöljenek. 
Gassendi francia tudós szerint a solferinői 
ütközetben, ahol a franciák és szardíniáink 
az osztrákokkal állottak szemben, az osztrá­
kok átlag 70H golyót lőttek ki. hogy egy 
ellenséges katona megsebesüljön és 4200 
golyót, hogy meghaljon. Nem is 12~>. hanem 
2">2 font lőport lövöldöztek tehát el az oszt­
rákok inig egy ellenfelet leterheltek. Pedig 
a sol termői csata egyike volt a világtörténe­
lem legvéresebb csatáinak. A francia-német 
háborúban átlag minden 1300 lövésre esett 
egy halott, mely adatból kitűnik, hogy a 
németek higgadtabbak és jobb lóvök Ezen 
tapasztalatokra vezethetők vissza a hadsereg 
vezetőinek az a törekvése, hogy az egyes 
katona biztos és higgadt lövésére fektetik a 
fősúlyt.

egész népre. 1 j 2 óra volt mire be végződött 
az ünnepség, mely után gazdag terítékü ba­
rátságos szeretvtlakoinára gyűlt össze a ki­
terjedt család, a papság és a falu intelli­
genciája. Számos p< di árköszön tő hangzott el 
a lakomán, melyek közül kiváltak: a primi- 
ciáns toasztja a Püspök úrra. majd később 
az oltáranyára. Sólyom Mihály áll. isk. igaz­
gató neji-n*. Tanyogi t s. Endre fel köszön - 
tője a primieiánsra. majd az ünnepi szónokra, 
ennek viszont a manuduktorra. Gafton 1 bűne 
toasztja a boldog szülőkre, testvérekre s ez­
zel kapcsolatban a primieiánsra és Simonti 
József felköszöntöje a primiciáns volt taní­
tóira. A hangulat mindvégig vidám és terült 
volt s a nagyszámú társaság, mely ti délu­
tán folyamán kissé megapadt, vacsoráig 
együtt maradt, mely után egy kedves pri­
micia gazdag eseményeinek, édes emlékével 
csendesen nyugvóra tért. A riporternek még 
csak egy kívánsága van : Isten adja. hogy a 
primiciáns mindig olyan boldog legyen, mint

Emke főiskolai kollégiuma Budapesten.
Nagyszerű, nagyjelentőségű és gyönyörű célú 
kultúrintézménnyel növekedett az Emke. hosszú 
sora alkotásainak száma a székesfővárosban.
Az Emke. amely az ország legrégibb és legha­
talmasabb közművelődési egyesülete, a központ 
és a székesfővárosi tagok hatalmas anyagi áldo­
zatával Budapest székesfőváros legelőkelőbb 
helyén, a Váci körúton úgy pedagógiai, mint 
közegészségügyi tekintetben első helyen álló 
kollégiumot létesített, amelyben a műegye­
temre és felső szakiskolákba, állatorvosi, keleti 
kereskedelmi akadémiára, felső- és rajzUko- 
lákba. vasúti tanfolyamra stb. „menő erdélyi 
magyar és romániai s bukovinai székely es 
csángó, továbbá egyetemre is menő. velünk ro­
kon vagy rokonérzésű bosnyák. bolgár, török, 
kisázsiai perzsa, örmény stb. ifjak találhat­
nak méltányos díjazás mellett elhelyezést. A 
kollégiumban elsőrangú vezetés és tápláló, 
bő. kitűnő élelmezés biztosíttatott, amelyre 
nézve a legnagyobb garancia a hatalmas 
kultúregyesület hírneve. A kollégiumot egy 
kormányzótanács vezeti, amelynek gróf Béldi 
Ákos. Bárczy István polgármester, gróf Des- 
sewffy Aurél, gróf Bethlen István, gróf Vi­
gyázó Ferenc. Molnár Viktor államtitkár. 
Sándor József m. kir. udv. tanácsos. Andreics 
János m. kir. min. tanácsos. Kákosi Jenó,

e napon volt.
Csernakeresztúr. Múlt hó 2*1 -án szent

Anna napján önállósítandó csernakeresztűri 
róni. kath. hitközség újon au építendő tem­
plomának alapkövét tették le következő ünnep­
séggel : Az iskola kápolnában délelőtt 10 
órakor szent mise volt. mely után zászlók 
alatt az építendő templomhoz vonult a hivő 
nép, segítségül hiván a Szentlélek űr Istent. 
Ezután szent beszédet tartott Jancsó Ernő 
főesperes, szí. beszéd után az alapkőbe el­
helyezendő okiratot olvasta fel Keresztes 
Sándor igazgató-tanító, gondnok, 
az alapkőbe helyezték és az alapkővel együtt 
beszentelték. Ezután következtek a kalapács 
ütések és „Téged Isten dicsérünk“ énekkel 
az ünnepély véget ért.

Az okiratot
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zés után azonnal elfoglalandó. Vasúti és 
postaállomás helyben van.

Harasztos. 1914. július 27.
Torda-Aranyos megye.

Takács Menyhért dr.. Kiss János dr.. Achmed 
Hikme: Bey török f<-konzul. gróf Festetich 
Reza. Hevesi Simon. dr. budapesti főrabbi. 
Si hack Béla dr.. kir. tanker, főigazgató és 
Suppán Vilmos m. kir. wlv. tanácsos a tagjai. 
A kollégium igazgatója Szegedy Rezső «ir., 
főorvosa Toldy Lóránt dr. A kollégiumba 
valu felvételért az Kmke székesfővárosi vá-

az alkoholizmus komoly munkaerőt von el a 
termeléstől. Katonai szolgálatra az alkohol 
előidézte degeneráltság egész vidékek újabb 
nemzedékeit képtelenné teszi Egyéni és 
közjavaink ki vannak téve az alkoholisták 
állandó pusztításainak. És a közhatalom 
ölhetett kezekkel nézi e rettenetes károkat. 
Abból a téves felfogásból indul ki. hogy a 
nemzet emberanyagának ezt a pusztítását 
az állam pénzügyi érdeke és az italmérők 
jogos magánérdeke követeli. Különösen az 
előbbi érvet tekintik olyannak, amely az. 
alkoholizmus elleni küzdelem minden ener-

Bálint Endre
alesp. plébános, iskszeki elnök.

Pál vázat.laszmánvánál Budapest. Thököly-út 94.) kell 
mielőbb jelentkezni, amely az érdeklő«lőknek 
megküldi az Emke-kollegium prospektusát is. 
Ut ingyenes helyet a kolozsvári Igazgató- 
valasztvany tölt be. A jövő évben Budapes­
ten a székesfővárosi választmány kezdemé­
nyezéséből megnyílik az Kmke leánykollé­
giuma is.

Futásfalvi rk. iskolaszék nyugdíja­
zás folytán megüresedett kántortanitói 
állásra pályázatot hirdet.

» Javadalma: kepecimen 400 kor., 4 
hold 1400 G-öl szántó, 1200 G-ől rét, 
7 hold 2Q □-«"'•I erdő évi jövedelme, 
kántori stóla, a szt. mise alapítványok­
ból járó rész. természetben 2 szobás 
lakás konyha, kamara, pince, kert és 
gazdasági épületek, az 1913. XVI. t.-c. 
szeri n ti állam segély.

Kötelességei: 1) Iskolaszék által ki­
jelölt osztályok tanítása: 21 Kántori te­
endők végzése: Plébánost elfoglaltsága 
esetén a val Pista nitásban való helvette-

giáját ellensúlyozza. Bedig nem is szólva 
arról, hogy a most említett anyagi és erköl­
csi károk az alkoholizmus csökkenésével 
megszűnnének, nagyobb erőfeszítést nem ki­
váltó törvényhozási ténnyel elejét lehetne 
venni annak, hogy az alkoholizmus kinövé­
seinek elnyomása az államkincstárt érezhető 
veszteséggel sújtja. Egyelőre nem gondolnék 
radikális változtatásra. A büntető politika 
szempontjából kielégítene a vasárnapi nmn- 
kaszünetről szóló törvény olyan módosítása, 
amely vasárnapokon, ünnepeken és azokat 

>.■ i elejei, hanem gyermeke nagyszerű fej- megelőző estéken szeszes italok kimérését 
¡'"•dvsvbeü e- iryarapoihisaban is gvöiiyörköd- és egyébb árusítását eltiltaná. Az állam-
hvíik. iTobadob«»zokat kívánatra teljesen dij- kincstárnak ennek folytán eleső jövedelmét
• :¡;t!. à küld a Henri Nestlé «••■g. Wien. !.. ¡ a különböző szeszesitalok adójának mérsé- 
Bifierstrasse ~>7 B.

Keltve őrzi minden anya kis kedven- 
cér a nyári hós.-g veszedelmei ellen, melyek 
a - secsemok közül minden évben oly számos 
aliiozatot követelnek, mert a legtöbb cset- 
ben egy megfelelő, megbízható táplálék 
hiányzik. Adjon azonban gyermekének Nestlé 
fele gyermeklisztet, mely már nemzedékről 
nemzedékre «-k ezer esetben oly fényesen 
‘ evált é< akkor nem csak sok bánatnak ve- sitése. Próba idő a vasárna|)ök.

Pályázati határidő- 1914. aug. 10. 
Futásfalva (Háromszék vm 19 i 4-

ulius 25.
Simonfi József

iskolaszeki elnök pleb.: kelt emelése közvetlenül is bőven kárpótolná. 
I ámbár mi álná útját annak, hogy a 
; kincstár részére újabb jövedelmi forrásokat

sem

1 ‘alvázatMozgósítás. Ö cs. és kir.
Apostoli Felsége a hadsereg, a mentar Azok, akik szintén az állam .jól 
tengerészek a két honvédség felfogott érdekére való tekintetből 
általános mozgósítását vala- nek küzdeni az ördög kupéja" Hie», olvas-
mint a népfölkelés felhívását

nyissunk.- Kzeil kis részhez nem kell kum-

l-'iitásl4i\ ¡ rk. iskolaszék segédkán­
tortanitói állásra pályázatot hirdet.

Javadalma kepecimen 200 kor.. 5 
hold érdéi évi vágtere. 20 kor. kert il­
letmény. kántori stóla 1 
t.-c". szerinti államsegély, megfelelés lakás 
V. a törvény által eléiirt összeg.

Kötelességei: 11 Az iskolaszék által 
kijelölt osztályok vezetése; 2 segédkán­
tori teendők végzése: .1) Plébánost el­
foglaltsága esetén a vallástanitásban va­
llé helyettesitése és a gyermekeknek 
vasár- és ünnepnapon a templomba való 
vezetése és fel ügyelése. Próbára jövők 
előnyben részesülnek.

nem mer-

séik és végre-valahára lássák be. hogy nincs 
igazuk; — 02 alb-íol >ÍUn . »ídruünk Ml.és behívását elrendelni kegyes- 

kedet. 1013. XVI.:r-rséfalvi.

IRODALOM Szerkesztői üzenetek.
Dr. Bernolák Nándor: Fjabb teendőink j p 

a liiiiicselekmények ellen folytatott kiizde- j róna jár. 
lemben. -'Becs. 1914 Veszély es Horváth j 
könyvnyomda.; Ára

Futásfalva. A hirdetésekért meir ti¿rv ko

Kajanto Mfg i<láig ;i Kepped es a tordai 
■ • Bernolák N. egxeí. | esperesi kerület jelentése érkezett be

magántanár, kir. ítélőtáblái biro szakavatott ! egylet ügyében. Szomorú érdeklődés e fontos 
tollából egy igen tanulságos kis füzet jelent j ügy iránt! Azt a csekély tagsági dijat úgy 
meg a font jelzett rimmel. K kis dolgozat I oldom meg. hogy az. intentiókliól tartok vissza 
nem vsak a szakemberek figyelmét köti le. j két koronát. Kz.r senki sem fogja megérezni 
hanem azon laikusokét is. akiknek szivén ¡ az ügy mégis dűlőre kerül üdvözlöm, 
fekszik nemzetünk erkölcsi értékének

a missio-

Pályázati határidő 1914. aug. 10. 
Butásfalva (Háromszék), vm. 1914.

július 25.
Simonfi József

Kkolaszcki elnök pleb.

Nem akarom a dolgozat bővebb ismer­
tetései és bírálatát adni. mert mindenki 
műszerezheti néhány filieren es olvashatja 
a legnagyobb élvezettel, csak azon részt 
szándékozom közölni, amely az alkoholizmust, 
mint a bűnösség egyik leggyakoribb és leg­
veszélyesebb okozóját tünteti fel es hangoz- Javadalmazas: a) Egy szoba, kony-
tatja az állam részér«-! is föltétlenül sziiksé- ha, kamara, nyári konyha, gazdasági 
gvs alkoholellenes küzdelmet. epííletek, udvar, veteményes kért és lak-

Egy oly férfiú mondja, akinek volt és bérpótlék: 40 Kor. b) Készpénzfizetés: 
van alkalma látni és tapasztalni a valóságot. az egyházmegyei alapokból, püspöki 
hogy _a btinrselekmenvek Ki öli százaléka. , . , ,
a testi sertések es emberölések 60 százaléka U,radalm‘ ^nztarbo1 « a h,Vektől: »*4
az alkoholizmussal van szoros összefüggés- kor;, a többl az '9'5- év, XVI. tv.- 4. Stólából mintegy 42 kor
ben. E báncselekmények zömé, vasú,- és cikk ertelmeben államsegély. - Államsegély 844 kor. és az esetleges
ünnepnapokon, közvetlenül a korcsmázás Kötelesség: A mindennapi iskola fizetéskiegészités a szolgálati idő arányában,
nyomán követik el. Népünk egész rétegei tanulóinak, az I.—VI. oszt. számára Lakás, mely áll : 2 szoba, konyha,
degenerálódnak miatta, a gyermekek tizezrei előirt püspöki tanterv szerinti tanítása „vári konyha és pincéből". Továbbá a szük- 
vesztik el fejlódésképességüket : büntető in- és a kántori teendők végzése, mi a kis séges gazdasági épületek és •> hold «yti- 
tezeteink. kórházaink, tébolydáink es mene- kitközségben nem sok dolgot ad. A | mülcsös és veteményes kert melyen át a 
dekházaink napról-napra az alkoholizmus kellően felszerelt folyamodványok, folyó ' temetőbe vezető út ki van -zakitva ennek 
áldozata,va! telettek meg. A közgazdaság év, augusztus hó 31-ig alólirotthoz ci- szorgalmi jogát az egyházközség fenntartja, 
onast karokat szenved annak folytán, hogy ¡ mezve beküldendők. Az állás a kineve- ! Kötelessé-e ■

Pályázat.
1 ‘ál vázat i lii rdetm én y.A nyugdijba-lépés folytán üresedés­

be jött harasztosi Kántortanitói állásra 
pályázatot hirdetek. A székely-udvarhelyi V. kerületi (szom- 

batfalvi.i rom. kath. kántortanitói állásra, 
folyó évi augusztus hú .Viki határidővel,, 
pályázat lilrdettetik.

Javadalmazása :
1. A templom pénztárából 120 kor.
2. Kepéből mintegy löd kor.
•i 4 hold tagositott szántóföld évi jö­

vedelme 40 kor.
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fényképészeti cikkek nagy raktára
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1914. augusztus 1. KÖZMŰVELŐDÉS 7.
1. Az osztatlan, vegyes elemi iskola

vezetése.
1 a2- Az összes kántori teendők végzése, 

melyek részletezve a plébánián megtekint­
hetők.

TELEFON­
SZ ÁM 16. Sçhâser Ferenc, Gyülafehérvár. S \SÍ

:
1Szabályszerűen felszerelt kérvények Pál 

István apát plébánoshoz Székely udvarhelyre 
küldendők a fenti határidőig. Személyes meg­
jelenés a f. évi augusztus 9.-én délelőtt 9 
órakor megtartandó próbára kívánatos. Próba 
után a választás megejtendő. Próbára jelent­
kezők útiköltségben nem részesülnek. Az 
állás szeptember 1-én elfoglalandó.

Székely udvarhely. V. kér. (szombatfalvi), 
1914. jun. hó 80.-án.

Feltűnést kelt a teljesen lát­
ható irásu eredeti amerikai
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legújabb modellje.r
iDíjtalanul bárhol bemutatom.

IRÓGÉRKELLÉKEK : szénpapir, szallagok, írógéppapírok 
stb., különféle gyártmányuakat, eredeti gyári árban 

állandóan raktáron tartok.
Ügyvédeknek és hivataloknak részletfizetésre is szállítok.
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Géperőre berendezett imiinté- 
zetéhen olcsón készít bemuta­
tott rajzok szerint oltárt, szó­
széket. padokat sth. Szállít tel­
jes templom berendezést és el­
vállal régi oltár és szószék 
aranyozását és szob­

rok színezéséi.

Réz és vashntorok, háló, ebédlő, 
kórházi és kerti berendezések, sod­
ronyágy betétek. kocsiülések, lóször 
és afrik madracok, dlvánok. rézkar­
nisok. ablak-róletták, redőnyök, 
mosdóasztal és mosdó készletek. 
>/oba kloset. la- és széntartók, kály- 
haellenzök. tüzelő-készletek, rulia- 
iogasok. patkánx és egérfogókat leg- 

jutányosabban szállít:

GARA! KÁROLg
kéz- És vasúitok készíti i

ARAD
JOZSEF-FOHE-R2EG-U. 11.

Megbízható kath. cég !

A pécsi országos kiállításon 
arany eremmel kitüntetve.

f^uzsinszky Béla
oltárépítö

PÉCS, Tábor-utca 4. sz.

S Z A B 0 A l lí E L egyházi ml ni készítő
K E L E N F 0 L I ». .-£> 'síisB IDA I* EST

0>koresztóhv
antik, penula)

alak ti int-'r riiiiak árai az öt résszel

Félselyem dainasztból paszo- 
mántból kész.itett kereszttel 
és selyem hímzett J. H. S.-el 
arany paszománttal 40.— K 
selyem

Külön szövött elő és iiútke- 
•eszttel körív ti tisztaselyem 
dainasztból arany pa- 
szománttal 
selyem
Négyszeresen aranyo­
zott paszománttal

Selyem hímzéssel so koronától 
feljebb.

MEGTEKINTÉSÜL

Fehér vászon- és lenrongvok

bármily mennyiségben vétetnek : 

Schäser Ferenc könyvnyomdájában.

i ¡¡ >■ !i
.V

í.

<>'. A3K XX .<•>. .<>[ .<£• XX\i 45. K;

Katholikus családok lapja !

ELD71Hl!
50.— K 
56. K 11\

Képes heti folyóirat. Előkelő színvo­
nalon szerkesztett szépirodalmi ké­
pes lap. Nem hiányozhatik egyetlen 
katholikus intelligens család asztalá­
ról sem. Szerkeszti jeles katholikus 
Írók gárdája élén Izsói Alajos. Előfi­

zetési ára egész évre 20, félévre 10, 
negyedévre 5 K. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal. Budapest, \ II.. Datnja- 
nich-utca 50. ló lélekkel ajánljuk a 
változatos tartalmú, aktuális képek­
ben gazdag folyóiratot közönségünk 

figyelmébe s támogatásába.

62.— K

ÖSKERESZTÉNY VAGY BORROMXLS CASÜLAT ÉS PLUVIALÉT IS KÜLDÖK
de ezen esetben kérem a ruha színét és az árat. amibe kerülhet közölni.

Szállítok azonkívül bármily elképze hetö egyházi ruha és fehérneműt, úgy­
szintén egyházi szereket.

A LEGOLCSÓBB CÉG

Nyomatott a I‘ii-u';ki Ly.-cuml könyvnyomdában «Schäser Erreur elafrhrrvárt.
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HIN8ER JÓZSEF X
X
X
XX
XX asztalos mester Gyulafehérvár. XH
XSzécheny ¡-utca 10. szám (saját ház), 

a Jickeli-féie vasraktárral szemben.
K
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Xd.X
X
:x

X
X
X

Lelkiisme­
retes pontos 
kiszolgálás.

V Tervrajzok
V díjtalanul 

készíttetnék
Készit: épület munkát, festett, massiv, 
tournéros butormunkát. portálé és bolt- 
berendezést, úgyszintén javításokat is 
elfogad. Szállít és lerak tölgy és bükk- 
parkettát. Árjegyzék szerint irodai, ven­
déglői és ebédlöszékeket. tükröket méret 
szerint. Raktáron tart minden fajta 

takoporsókat is.

X Xv X
X

y X
X

X
Xm Szolid árak’.Szolid árak! X

5
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E
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LÁBÚD JÓZSEF Naponta
2-szer

kenyér­
sütés.

Naponta 
friss 

élesztő ! (ezelőtt özv. Lakner Antalné) 
GYULAFEHÉRVÁR, NOVAK FERENCZ-TÉR 

(a városháza szomszédságában.)
j\T

Sütöde és liszt raktár
! Ajánlom elsőrendű friss süteményeimet, u. itt. tejes é< 

vajas kiflit, sós kiflit, sós ionotat. kalácsot, továbbá 
fehér, barna és félbarna kenyereimet. Dusán ielsze- 
relt lisztraktároinban házi kenyérnek vallj legjobb 
minőségű lisztjeimet, melyek kizárólag csakis a 
hírneves NEUMANN TESTVÉREK cég aradi gőz- f 

malma őrleményei.
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